

全国先进基层党组织镇海中学党委： 红色浸润练好内功 支教结对帮扶一批 让优质教育润泽更多人

我是共产党员·“两优一先”风采

“这次去北京作为表彰对象代表在全国‘两优一先’表彰大会上领奖，后来又参加了庆祝中国共产党成立100周年大会，我深切地感受到心灵的激荡和灵魂的洗礼，好几次眼泪不由自主地落下来。”7月2日，从北京回来的第二天，镇海中学党委书记张咏梅在全校教职工大会上饱含深情地分享了自己赴京领奖的总体活动历程和深刻内心感受。

在中国共产党建党百年之际，镇海中学党委被评为“全国先进基层党组织”，张咏梅代表学校党委赴京参加盛典。她说这份荣誉是学校在各级党委政府和教育行政部门的坚强领导和大力支持下，全体师生多年来齐心协力、砥砺奋斗而来的珍贵成果。



张咏梅向学生讲解红麻里的英雄人物。

红色浸润 铸就高质量发展的底色

抗倭名将俞大猷的生祠碑，抗击英军的清军统领裕谦以身殉国的“泮池”，校史馆里记录的中国共产党第一部党章“守护者”、镇海中学首届学生张人亚的资料，纪念“左联五烈士”之一、曾担任学校教务主任柔石的柔石亭，“红色女特工”朱枫故居……走在镇海中学的校园内，转身之间就能遇见一位位英烈的遗迹。18处抗倭、抗英、抗日及解放战争时期的历史遗存，其中3处为国家级文保单位，那是得天独厚的资源，而镇海中学党委将百年的精神传承发挥到了极致，这是后来者的坚持与努力。

2019年，新中国成立70周年之际，校园内一条近百米长的红色长廊建成，凝聚了10位爱国奉献、无私无畏的英雄浮雕形象。张咏梅已经记不清两年来，向多少前来学校参观的各级领导和同仁介绍过红廊中的英雄人物。

每年新生入学，学校都会开设一门由党员教师主讲的思政课，引导学生思考新时代青年的使命担当和

价值追求。每学期第一周被定为“红色文化”宣讲周，由党员教师站在红色长廊下宣讲红色故事，还邀请老革命、老红军、时代先锋人物进校开设专题讲座。每年7月，学校都会组织师生参加朱枫烈士纪念活动。“无论走到哪，都要做一个对社会对国家有用的人”，这是每年毕业典礼“最后一课”的殷殷嘱托……这些极具仪式感的行为经年累月，慢慢将“红色浸润”融入了学校高质量发展过程中。

老师们同样在红色根脉的滋润下，高尚了师德、精湛了业务，养成了勇于拼搏、甘于奉献的精神。学校党委下设6个党支部，共有党员124人，占教师总数80%以上。“我郑重承诺爱生敬业，坚守教师本色，拒绝有偿家教！”每年教师节和新教师入职仪式上，学校党委都会带领全体教师作出庄严宣誓。

在镇海中学，有3个“金句”可以诠释教师的奋斗精神——“学生在，老师在”“如果我的学生需请家教，就是我的责任未尽到”“要使学生不辛苦，就要老师更辛苦”。

支教结对 让好的教育辐射更多人群

新疆、贵州、青海、内蒙古，高考结束之后的6月，镇海中学高三骨干、名优教师共计30余人，分别风尘仆仆地赶赴各地开展系列支教活动。

2013年参加工作的周思爽，2019、2020连续两年利用国庆节和暑期，前往贵州普安支教，第二次还是和同样在镇海中学工作的妻子共同前往。巧的是，他两次支教的是同一个班级。第二次去的时候，周老师看到同学们在教室后面的黑板上画了“山海情深”的黑板报，而教室的前面则挂了第一次他支教时和学生拍的合影。

镇海中学与贵州普安的“山海情”已经持续了21年。以党建引领教育帮扶，从2000年起，镇海中学先后与贵州普安一中、普安智华中学、安龙一中学校建立对口帮扶关系。结对以后，镇海中学通过选派党员教师支教、暑期讲师团讲学、师资培训、网络课程等多种方式在学校管理和教育教学上给予积极支持。

21年里，80多位普安教师在镇海

接受教育熏陶，80多名普安籍优秀贫困生免费入读镇海中学。他们中有5人被清华和北大录取，另有不少同学进入了上海交大、南京大学、同济大学等高校深造。

除了校校结对，还有师生结对。

从2018年开始，镇海中学6个党支部，14名党员教师，与20位普安地区的贫困学子进行精准结对助学，一直持续至今。“我记得当年我们都是抢着结对的，如今三年过去，孩子们都高考结束了。”王老师回忆。

每学期开学前，结对的党员教师以汇款、微信转账等点对点方式直接给予学生经济资助，同时镇海中学党委还发挥专业优势对贫困学生开展智力帮扶。从帮助学生制定人生发展规划，到考试以后的针对性指导，再到教师们为结对学子在高三冲刺时及时寄去复习资料，发送鼓励加油的短信等等。

通过这一桩桩一件件事情，镇海中学党委书写了温暖人心的教育帮扶答卷。

记者 王伟



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

增强“四个意识”

坚定“四个自信”

做到“两个维护”